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Bucuria învierii Domnului
După cum rezultă chiar din textul evanghelic 

de început (Matei 28, 8), bucuria este idein cen
trală care străbate întreaga Pastorală pe care 
I. P. S. nostru Mitropolit Nicolae a trimis-o de 
Sf. Paşti din acest an credincioşilor şi preoţilor 
din Arhiepiescopia Sibiului.

învierea Domnului este, adevărat, şi prazni
cul luminii, pentru Că „lumină a răsărit nouă 
Hristos Domnul din întunericul mormîntului“, al 
vieţii, „pentru că in Hristos viaţa s-a arătat mai 
tare ca moartea“, al păcii, „pentru că Învierea 
Domnului este adeverire că prin cruce pace s-a 
făcut între noi şi Dumnezeu“, chemîndu-ne „să 
trăim in pace cu semenii noştri de pretutindeni“, 
dar este, mai ales, praznicul bucuriei, „al unei 
bucurii necontenite“.

Înviind Mîntuitorul Iisus Hristos a treia zi, 
s-au bucurat ucenicii cind au văzut viu, după 
răstignire şi îngropare, pe „Prietenul divin“, 
care le-a prezis de atîtea ori că întristarea lor 
„iniru bucurie şe va schimba“ şi că această bucu
rie „nimeni“ nu le-o va mai lua, s-ciu bucurai 
femeile mironosiţe, „cînd lisus le-a întîmpinat 
zicînd: bucuraţi-vă! alergind cu mare bucurie“ să 
vestească Învierea, s-a bucurat apoi deosebit 
Maica Domnului, bucurie pe care o exprimă atit 
de frumos irmosul de la Paşti in cuvintele: 
„Bucură-te Fecioară, bucură-te şi iarăşi zic bucu- 
ră-te, că Fiul tău a înviat a treia zi din már
mint“, şi • ne bucurăm noi toţi după cum ne 
cheamă cuvintele aceluiaşi irmos, cind spune: 
„Veseliţi-vă popoare“.

Intr-adevăr, „Sfintele Paşti, cum ne învaţă 
Pastorala, ne umplu cu adevărat sufletele de o 
bucurie luminoasă, senină, sfîntă. Ne simţim 
acum cu inima curată, cu cugetul împăcat, cu 
mintea înălţaiă şi cu întreaga fiinţă pătrunsă de 
ceva dumnezeiesc“.

Această bucurie este desigur în primul ritul 
o resfringere a marelui evenimenl al Învierii 
Domnului, dar ea este şi o urmare a activităţii 
pe care noi înşine am depus-o in aşteptarea a- 
cestui mare Praznic, „peniru că — după cum cu 
totul potrivit subliniază Pastorala — noi înşine 
ne-arn pregătit prin rugăciune şi post, prin Sfînla 
spovedanie şi Sfinta impăriăşanie, prin dragoste 
şi împăcare unii faţă de alţii, prin înlăturarea 
fărădelegilor şi săvîrşirea de fapte bune. Pregă
tiţi în felul acesta înţelegem şi trăim adevărul 
imnelor bisericeşti, care ne cheamă „să iertăm 
toate pentru înviere“ şi „cu bucurie unul pe altul 
să ne îmbrăţişăm“.

Însăşi firea înconjurătoare participă, intr-un 
mod lainic, la această înseninare obşiească, incit 
se poate spune pe drept cuvint că bucuria în 
vierii „învăluie pe toţi, îmbrăţişează Biserica în
treagă şi cerul şi pămîntul, tot ceea ce este face
rea mîinilor lui Dumnezeu“.

înţelesul adine insă al învierii Mântuitorului 
lisus Hristos este acela al înnoirii „fiinţei şi vie

ţii noastre“ prin „puterile dumnezeieşti ale Dom
nului Celui înviat“, trăind „pentru tot ceea ce 
este bun şi ziditor de dragoste, pace şi bucurie“. 
Învierea Domnului — spune Pastorala — ne 
cheamă „să ne curăţim simţirile“ şi inimile şi să 
le umplem de lumina virtuţilor, să dăm „roada 
dreptăţii“ în ostenelile noastre de fiecare zi, să 
ne înnoim mereu prin strădania de a deveni toi 
mai buni, tot mai harnici, tot mai rîvnitori întru 
cele de folos semenilor, obştei, Patriei“.

Pricini „izvorîtoare de bucurie curată“ sínt 
pentru noi românii şi cele două mari aniversări 
ale anului în curs şi anume: împlinirea a 50 de 
ani de la Unirea Transilvaniei cu România 
(1918—1968) şi împlinirea a 20 de ani de la 
marele act al Reîntregirii noastre bisericeşti 
(1948—1968), evenimente cărora Pastorala le a- 
cordă o deosebită atenţie, un important spaţiu.

— „Dacă mare a fost bucuria întregului po
por la 1 decembrie 1918, bucuria noastră este 
astăzi şi mai mare cind vedem că Patria noas- 
traŢ’â'dre îmbrăţişează cu axeseşi dragoste pe toţi 
fiii ei, fără deosebire de credinţă religioasă sau 
de naţionalitate, înfloreşte ca o grădină minunată 
prin munca rodnică a poporului întreg sub că
lăuzirea celor mai buni ţii ai lui“.

— „Dacă mare a fost bucuria în 21 octombrie 
1948 că iară fraţii de lege românească s-au re
găsit in casa părintească, în Biserica moşilor şi 
strămoşilor noştri, astăzi ne bucurăm şi mai 
mult, căci vedem roadele fericite ale acestei în
frăţiri“.

Sínt doar două sublinieri ale bucuriei cu care 
înlîmpinăm. sărbătorirea aniversară a acestor 
două mari evenimente din viaţa Patriei şi Bise
ricii noastre.

Bucurîndu-ne deci la luminatul Praznic al în 
vierii Domnului cu Maica Domnului, cu femeile 
mironosiţe, cu Sf. Apostoli, să ne rugăm totodată 
„ca bucuria negrăită a învierii să rodească de
plin în viaţa noastră, să ne fie izvor şi îndemn 
neistovit pentru a ne înălţa mereu pe scara vir
tuţilor, pentru a întări fără contenire unitatea şi 
înfrăţirea noastră în credinţa strămoşească, pen
tru a sluji cu tot mai mult avînt unitatea, liber
tatea şi propăşirea Patriei noastre şi pentru a 
sprijini pacea şi colaborarea intre popoarele 
lumii“.

Din cele spicuite pînă aici ne puiem da seama, 
că Pastorala la învierea Domnului a I. P. S. 
nostru Mitropolit Nicolae este bogată în ziditoare 
învăţături şi îndemnuri calde, părinteşti.

Să le urmăm deci cu toată luarea aminte, spre 
tot mai marea noastră înălţare creştinească şi 
cetăţenească.

P.

Lumina Sf. Paşti
Dacă am încerca să cuprindem în puţine 

vorbe tîlcurile ascunse ale Sf. Paşti, ele ar în
căpea în trei cuvinte foarte simple dar mult 
grăitoare: Bucurie, lumină şi viată. Intr-adevăr, 
după întristarea Patimilor şi întunericul mormîn
tului, nu poate urma decît biruinţa vieţii, scăl
dată în bucuria şi lumina neapusă a învierii.

De altfel, ca o presimţire a strălucirilor pas
cale, Biserica'ne învaţă stăruitor, prin Liturghia 
înainte Sfinţită care se slujeşte în tot cursul 
marelui post c ă : „Lumina lui Hristos lu
minează tuturor“.In sfîrşit, în multe din biseri
cile noastre parohiale, înainte de a începe slujba 
învierii, în timp ce luminile din biserică s-au 
stins preotul îmbrăcat cu toate odăjdiile iese în 
fata uşilor împărăteşti cu luminarea aprinsă, îm- 
biindu-şi cu glas mare credincioşii: „Veniţi de 
luaţi lumină!“. După aceea, întreaga desfăşurare 
a slujbelor, atît în noaptea Paştilor, cît şi în sâp- 
tămîna luminată, este plină de răsunetele bucu
riei, luminii şi vieţii: „Ziua învierii să ne lu
minăm popoarelor, Paştile Domnului Pastile; că 
din moarte la viată şi de la pămînt la cer ne-a 
trecut pe noi Hristos Dumnezeu“. Sau: „Veniţi 
să bem băutură nouă“ ca să ne veselim, căci: 
„Acum toate de lumină s-au umplut“. Iar înge
rul le spune mironosiţelor care*.stăteau mirate in 
fata pieirei răsturnate de pe mormînt: „Pre ce! 
ce este în lumina pururea fiitoare pentru ce-I 
căutaţi între cei morţi ca pe un om?“

In cele ce urmează, vom zăbovi puţin asupra 
luminii pascale.

In fiinţa Sa, Dumnezeu este viată. „în el era 
viată“ ne spune Sf. Apostol şi Evanghelist loan 

, (1, 4). Dar această viată nu este o putere în
chisă în sine, ci este o forţă iubitoare, adică o 
voinţă îndreptată spre lume, gata să se reverse 
in afară, ca un izvor luminos. De aceea, în a- 
celaşi loc unde Sf. loan ne pomeneşte despre 
viata din Dumnezeu, adaugă: „Iar viata era lu
mina oamenilor“. Deci „lumina“ dumnezeirii nu 
este o strălucire oarecare, ci ea esie: „Adevărata 
Lumină care luminează pe tot omul ce vine în 
lume“ (loan 1, 9). Această Lumină nu este o 
stihie fără nume ci ca poartă pecetea Fiului lui 
Dumnezeu. „Cît sînt în lume sînt lumina lumii“ 
(loan 9, 5) — ne spune Domnul Hristos, iar: 
„C ne mă urmează pe mine nu va umbla în în
tuneric, ci va avea lumina vieţii“ (loan 8, 12).

Lumina lui Hristos este, aşadar, o putere pur
tătoare de viată. Ea a înconjurat pe muntele Tá
boridul' fiinja Mîntuitorului în aşa fel îneît „fata 
lui strălucea ca soarele, iar hainele i s-au făcut 
albe ca zăpada“ (Matei 17, 2). Pe ucenici a- 
ceeaşi luminoasă putere i-a acoperit cu „umbra“ 
ei, ca „un nor luminos“ (Matei 17, 5) şi tot 
aceeaşi lumină s-a coborît în chip de „limbi ca 
de foc“ (Fapte 2, 3) asupra Apostolilor, la Cinci- 
zecime, în(eleptindu-i şi umplîndu-i de Duhul 
Sfînt. Ea este o putere care luptă cu vrăjmăşia 
întunericului pe care „întunericul n-a biruit-o“ 
(loan 1,5). Această vrăjmăşie este îndreptată nu 
numai împotriva lui Dumnezeu, ci şi împotriva 
noastră a celor credincioşi. De aceea şi Domnul 
(loan 12, 3) şi Sf. Apostol Pavel (Efes. 5, 8) 
într-un glas ne îndeamnă: „Umblaţi ca unii care 
aveţi lumina, ca să nu vă cuprindă întunericul“.

Cea mai mare biruinţă a Luminii dumneze:eşti 
s-a săvîrşii însă la înviere, cînd „Hristos a în
viat din morţi cu moartea pe moarte călcînd şi 
celor din morminte viată dăruindu-le“. Dar învie
rea şi-a împrăştiat lumina nu numai asupra ce- 

(Continuare în  pag. 3)
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QtnDuri în legătură cu învierea lui JCazăr
Dumnezeeştile slujbe, rînduite de sfînta Bise

rică pentru ca prin mijlocirea lor să se aducă 
laudă lui Dumnezeu, sínt în aşa fel alcătuite in
cit se fac celor ce te săvîrşesc şi celor ce iau 
parte ila ele, prilej de a se apropia de Dumne
zeu, de a-şi lumina gîndirea şi viata şi de a-şi 
îmbogăţi mintea cu gînduri alese, mîntuitoare.

Pătrunzînd în atmosfera de gînd pe care o 
creiază sfintele slujbe, credincioşii învaţă să-şi 
cunoască starea lor, să năzuiască la împlinirea 
voii lui Dumnezeu, la faptele bune care rămîn în 
veşnicie, să-şi potrivească viata după chipul Mîn- 
tuitorului şi al Sfinţilor pe care îi prăznuim.

Prin mijlocirea sfintelor slujbe se revarsă peste 
credinoioşi o întreagă comoară de gînduri dum
nezeieşti, menite să întărească mintea pe piatra 
poruncilor lui Dumnezeu şi să facă poruncile 
dumnezeieşti lucrătoare în viata credincioşilor, 
în aşa fel încît să se zidească o fire nouă, un om. 
nou (Ef, 4, 24; Coi. 3, 10), făptură nouă (II. 
Cor. 5, 17; Gal. 6, 15), în care prinde chip în
suşi Domnul Hristos (Gal. 4, 19).

Pentru ca, odată cu folosul de rugăciune şi 
cu revărsarea de har, care se dă prin sfintele 
slujbe, să putem avea şi folosul din învăţătura 
cuprinsă în ele, este de trebuinţă să urmărim cu 
luare aminte textul sfintelor alcătuiri, cuprinse în 
dumnezeieştile slujbe, să stăruim asupra acestor 
sfinte învăţături şi să le statornicim în mintea 
noastră.

In cele ce urmează, ne vom opri pufin cu gîn- 
dul asupra unora din alcătuirile sfinte, pline de 
ínfeles duhovnicesc, pe care ni le-au lăsat cuge
tătorii de Dumnezeu, în legătură cu minunea 
învierii sfîntului şi dreptului Lazăr.

Minunea învierii sfîntului şi dreptului Lazăr 
este istorisită în Sf. Evanghelie de la loan 
(cap. 11), iar Sf. Biserică o prăznuieşte în sîm- 
băta stîlpărilor sau a floriilor, adică în sîmbăta 
a şasea din postul Paştilor. Despre această mi
nune se aminteşte, însă, la toate slujbele rîn
duite pentru săptămîna stîlpărilor.

Istorisind minunea învierii lui Lazăr, Sf. Evan
ghelist loan vorbeşte mai întîi despre îmbolnă
virea şi moartea lui Lazăr şi despre înmormîn- 
tarea lui. Din istorisirea Sf. Evanghelist ştim că 
peste mormîntul lui Lazăr a fost aşezată o 
piatră. Tot din această istorisire aflăm că Dom
nul l-a înviat pe Lazăr din morfi numai cu cu- 
vîntul Său cel dătător de viată, iar minunea 
aceasta a fost săvîrşită înaintea multor martori. 
Toate acestea, ca şi altele asemenea, au fost 
luate în consideraţie de către Părinţii care au al
cătuit rînduielile de slujbă bisericească din a 
şasea săptămînă a sfîntului post. Aceşti cuge
tători s-au străduit să le aplice .pe toate acelea 
la viata credincioşilor, să le facă lucrătoare spre 
cele bune, spre ridicarea lor morală. O cercetare 
a unora din gîndurile cuprinse în sfintele slujbe 
la care ne referim, ne va încredinţa despre acest 
lucru, ne va da putinţa să înţelegem că în aceste 
gînduri se pot vedea şi recunoaşte tofi credin
cioşii şi că prin mijlocirea lor se pot îndrepta şi 
înălţa către Dumnezeu.

Istorisirea Sf. Evanghelist loan, despre învie
rea lui Lazăr, începe cu informaţia că Lazăr, 
prietenul Domnului Hristos, era bolnav. Se arată, 
apoi, că Domnul Hristos, aflînd despre boala lui 
Lazăr, a spus că „această boală nu este spre 
moarte, ci pentru mărirea lui Dumnezeu, ca prin 
ea Fiul lui Dumnezeu să se preamărească“ 
(loan 11, 4). începutul acestei istorisiri le-a dat 
prilej Părinţilor să se gîndească la boala sufle
tească, pricinuită de păcat. Astfel pomenesc ei 
de îmbolnăvirea pe care o aduc greşalele, de 
boala păcatelor şi răutăţilor, de îmbolnăvirea su
fletească ca şi trupească uneori pe care o prici
nuiesc patimile.

Păcatele şi patimile îşi au începutul în călca
rea poruncilor lui Dumnezeu. Acest lucru ştiin- 
du-1 Părinţii, vorbeau despre „suflet omorît de 
păcat“ şi „închis în mormîntul călcării porun
cilor“.

Sufletul omorît de păcate şi închis în mor- 
aiîntul călcărilor de poruncă este în acelaşi timp 
în „groapa lenevirîi“, în „mormîntul trîndăviei“, 
ca şi în „m/ormîntul nesimţirii“.

Nesimţirea sau învîrtoşarea sufletească, ca ur
mare a păcatelor, mai este înfăţişată şi prin 
piatra despre care se spune că stă deasupra mor- 
mîntului călcărilor de poruncă şi a.l lenevirii.

Conştiinţa trebuinţei ajutorului lui Dumnezeu 
pentru învierea sufletului din patimi i-a făcut pe 
cugetătorii cei sfinţi să împletească toate cuge
tele lor cu rugăciuni fierbinţi către Mîntuitorul 
Hristos, ca El să răstoarne de pe inimă piatra în- 
vîrtoşării, El să învieze mintea din nesimţire, să 
dezlege păcatele şi să dăruiască viata cea ade
vărată.

Credinciosul care este în stare să se roage lui 
Dumnezeu şi chiar se angajează la lucrarea ru
găciunii, desigur este în stare să săvîrşească şi 
alte fapte bune. El trebuie şă-şi pună în lucrare 
toate cunoştinţele şi gîndurile sale cele bune, în
soţind „gîndirea cu lucrarea“, adică cunoştinţa 
cu fapta. In felul acesta se săvîrşesc faptele cele 
bune, care au rostul să însoţească rugăciunea 
către Dumnezeu, ele fiind pentru noi ca nişte 
solitori, aşa cum\, odinioară, au fost solitori pen
tru Lazăr surorile sale Marta şi Maria. Faptele 
bune asupra cărora ni se atrage atenţia în chip 
deosebit sînt dragostea şi milostenia.

E bine să ştim şi aceea că învierea lui Lazăr 
este înfăţişată în sfintele slujbe atît ca o preîn- 
chipuire a învierii Domnului Hristos, cît şi ca o 
preînchipuire a învierii celei de obşte de ia sfîr- 
şitul veacurilor. Ea este, însă, mai presus de 
toate, o închipuire a învierii sufletului din moar
tea păcatelor şi a patimilor, adică o închipuire 
a nepătimirii, starea de nepătimire fiind o ade
vărată înviere din mor(i.

Cel ce ajunge, cu ajutorul lui Dumnezeu, la 
starea de nepătimire, îşi pune în slujba virtuţilor 
toate puterile fiinţei sale, puteri pe care odini
oară le-a folosit în calea rătăcirii şi care i-au 
pricinuit moartea.

La încheierea acestor gînduri, aducem aici cî- 
teva din stihirile de la sfintele slujbe la care 
ne-ami referit mai sus.

„Răsturnînd piatra împietririi de pe inima mea, 
Doamne, ridică sufletul meu cel omorît de pa
timi, bunule“ (In lunea stîlpărilor, la Utrenie, 
sedealnă).

„Asemănîndu-ne noi, credincioşii, Martéi şi 
Măriei, şă trimitem ■ la Domnul dumnezeieşti 
fapte, ca pe nişte solitori; ca să învieze mintea 
noastră, care zace cumplit moartă în mormîntul 
lenevirii nesimţitoare, nici cum simţind frica lui 
Dumnezeu şi neavînd lucrare de viată, strigînd: 
vezi Doamne ! şi precum de demult Indurate, ai 
sculat pe Lazăr, prietenul Tău, cu venirea Ta 
cea înfricoşată, aşa ne înviază din răutate, dîn- 
du-ne nouă mare milă“ (In Miercurea stîlpări
lor, seara, stihirea a doua a lui Iosif).

„însoţind dragostea cu milostivirea, să ne sîr- 
guim, credincioşilor, a le trimite la Hristos spre 
rugăciune, ca să ne învieze pe noi din patimile 
cele ascunse“ (Joia stîlpărilor, la Utrenie, cîn- 
tarea a 4-a).

Toate stihirile, pe care le-am amintit, se gă
sesc în cartea de slujbă numită Triód.

Luînd seama la aceste cîteva gînduri prilejuite 
de prăznuirea învierii lui Lazăr, să ne străduim 
deci să îndepărtăm de la noi tot răul, toată pa
tima care ne-ar stăpîni, ridicîndu-ne din mor
mîntul păcatelor la lumina lui Hristos — Dom
nul nostru, la lucrarea faptelor bune, la pacea 
şi dragostea Sa neţărmurită.

Ierod. Teorii Părăianu

Informaţii
Joi, 4 aprilie 1968, a fost asasinat pastorul de 

culoare din S.U.A., Martin Luther King, care 
poate fi considerat pe drept cuvînt un martir al 
drepturilor omului.

Se ştie că în U.S.A. trăiesc 19 milioane de 
negri, care nu se bucură pe de-a rîndul de drep
turi egale cu concetăţenii lor albi. Asasinatul a 
avut loc în oraşul Memphis (Statul Tennessee), 
unde pastorul sosise pentru a conduce o demon
straţie a populaţiei de culoare în sprijinul dreptu-' 
rilor civile, el aflîndu-se în fruntea armatei cres- 
cînde a luptătorilor împotriva rasismului şi se
gregaţiei, fiind totodată un înflăcărat partizan 
al păcii şi. pentru încetarea războiului din Viet
nam.

Pastorul Martin Luther King avea 39 de ani 
şi pentru intensa sa activitate desfăşurată pe

tărîm umanitar, pentru cîştigarea de drepturi 
depline prin mijloace neviolente pentru tofi ce
tăţenii tării sale, a fost distins cu premiul Nobel 
pentru Pace.

Vicepreşedintele S.U.A. a arătat că „acest act. 
criminal aduce ruşine Statelor Unite“, iar pre
şedintele S.U.A. a decretat ziua de 7 aprilie ca 
zi de doliu national.

înmormîntarea fără fast, sicriul fiind purtat 
în timpul cortegiului funebru într-o căruţă mo
destă, trasă de măgari, este mult semnificativă, 
simbolizînd sărăcia şi înapoierea negrilor din 
sudul Statelor Unite şi deplina solidaritate a 
pastorului King cu ei.

*

Duminică, 14 aprilie 1968, după Sf. Liturghie 
arhierească săvîrşită de P. S. Arhiereu Emilian 
Antal de Ia mănăstirea „Sf. Ilie“-Toplita, a avut 
loc, în Catedrala noastră mitropolitană din Sibiu, 
parastasul de un an pentru adormitul în Domnul 
mitropolitul Nicolae Colan ( ţ 15 aprilie 1967).

Din încredinţarea I. P. S. nostru Mitropolit 
Nicolae, parastasul a fost slujit de P. S. Emilian, 
înconjurat de un sobor de preoţi şi diaconi, răs
punsurile fund date de corul Catedralei. Erau de 
iafă membrii familiei, prieteni şi cunoscuţi ai 
adormitului vlădică, printre care d-nii: acad. A. 
Otetea, prof. univ. M. Goia ş.a., precum) şi un 
mare număr de credinoioşi.

Parastas deosebit s-a săvîrşit, de asemenea, şi 
la mormîntul mitropolitului N. Colan de la Răşi
nari, de către P. S. Emilian şi un sobor restrins 
de preofi şi diaconi, sosiţi de la Sibiu, în pre
zenta membrilor familiei, a aceloraşi cunoscuţi 
şi a o seamă de credincioşi răşinăreni. Răspun
surile au fost date de corul mixt parohial din 
Răşinari.

In sala de mese a Institutului nostru teologic, 
familia a oferit apoi o agapă de pomenire.

*

Sfintele sărbători ale învierii Domnului, care 
au căzut in 21 aprilie, au fost învăluite şi în 
acest an la Centrul nostru din Sibiu, ca de altfel 
în întreaga Arhiepiscopie, de acelaşi duh al bu
curiei şi al optimismului creştinesc.

Astfel, în Săptămîna mare mai ales, Catedrala 
noastră mitropolitană a fost cercetată în chip 
deosebit de credincioşi, care s-au mărturisit şl 
s-au împărtăşit. La denia din Joia Mare, la cele 
12 Evanghelii, a vorbit credincioşilor P. C. prof. 
C. Sîrbu, iar in Vinerea Mare, la Prohod, a vor
bit P. C. vicar Tr. Belaşcu.

Duminică dimineaţa, înainte de revărsatul zo
rilor, la ora 4, a avut loc slujba Învierii, săvir- 
şită de 1. P. S. Mitropolit Nicolae, înconjurat de 
un sobor de preoţi şi diaconi. Impresionant a 
răsunat ca o strigare in noapte, cum spune o 
cîniare bisericească, troparul Învierii: „Hristos 
a înviat din m orţi. . . “, din piepturile credincio
şilor prezenţi la slujbă, purtînd cu toţii făclii 
aprinse.

Sf. Liturghie, în prima zi de Paşti, a fost să
vîrşită la ora obişnuită de I. P. S. Mitropolit 
Nicolae, ajutat de un sobor de preoţi şi diaconi. 
La priceasnă C. pr. D. Mamina a citit Pastorala 
la învierea Domnului a înaltului nostru Ierarh.

Luni, a doua zi de Paşti, în cadrul Sf. Litur
ghii a predicat P. C. vicar Tr. Belaşcu, tălmă
cind din înţelesurile marelui Praznic al Învierii 
Domnului, iar la sfîrşit a vorbit credincioşilor 
1. P. S. Mitropolit Nicolae, mulţumindu-le pentru 
darurile aduse la altar din care s-au pregătit 
şi împărţit Sf. Paşti, aşa cum e datina noastră 
creştinească, şi informîndu-i, ca de obicei, asu
pra evenimentelor mai importante din viaţa 
noastră bisericească.

I . P. S. Sa a arătat astfel cum joi, în Săptă- 
mina Mare, întregul Sf. Sinod, în frunte cu 
P. F. Patriarh Justinian, a participat la pregă
tirea şi sfinţirea Sf. Mir — ceea ce se face la 
7 ani odată — prin această Taină primind încă 
din pruncie darurile Duhului Sfint, care ne ajută 
să ducem lupta cea bună împotriva ispitelor şi 
patimilor, insistînd apoi, printre altele, asupra 
reiaţilor interbisericeşti, asupra vizitelor şi în- 
tîlnirilor internaţionale pe plan bisericesc, care 
vor avea loc în perioada următoare şi care au 
ca scop apropierea, bunăînţelegerea şi pacea în
tre popoare.
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D oi Iribuni din revoluţia de la 1848:

Preoţii Dumitru Miclăuş şi loan Iosof
De la bunica mea care a atins vîrsta de 98 de 

ani, am auzit de „Popa Mare“ şi de „Popa loan 
cel bătrîn“, despre care moşnegii satului nostru, 
Tilişca, ca Molodeţ şi Pavel al Bumbii, vorbeau 
cu sfială in şoaptă, ca despre nişte mucenici 
care ne trezesc sentimentul înflăcărat al nemu
ririi. Popa Mare a fost preotul Dumitru Mi
clăuş, agrăit aşa de tilişcani pentru vrednicia şi 
bărbăţia sa. Popa loan cel bătrîn a fost preotul 
loan Iosof, cu suflet bun, înţelept şi darnic. 
Amindoi preoţii au fost tribuni In Revoluţia din 
1848.

O rază de lumină ne aduce evocarea vieţii 
preoţilor Dumitru Miclăuş şi loan Iosof, căpi
tani in lagărul lui Axente Sever şi care au fost 
pînă şi la împăratul de la Viena, cu doleanţele 
Transilvaniei. Iată pe scurt viaţa acestor doi 
Iribuni ai Revoluţiei din 1848.

Dumitru Miclăuş, numii şi Miclăuşan, s-a 
născut în Tilişca la 26 octombrie 1812. Tatăl 
său, preotul Dionisie Miclăuş, a murit pe cind 
fiul său Dumitru era abia de trei ani. Maica 
preuteasă, văduvă, a vrut cu orice preţ să-l 
vadă preot în Locul soţului său. L-a trimis la 
şcoala grănicerească din Orlat, unde a absolvit 
clasele normale. A urmat apoi gimnaziul catolic 
din Sibiu şi de aici la Oradea, unde un unchi al 
său după mamă, cu numele Mihail Munteanu, 
■vicar general, l-a susţinut mai departe la gim
naziul de acolo, unde a absolvit şase clase gim
naziale. Cînd a fost de douăzeci de ani a venit 
la Sibiu şi a urmat cursul teologic pe care l-a 
terminat în 1832, venind în acelaşi an apoi ca 
învăţător în Tilişca, unde a servit pînă în anul 
1836 cînd a fost ales şi sfinţit preot în Tilişca, 
păstorind pînă în anul 1879 cînd a murit. Pă
rintele Dumitru Miclăuş a ajutat pe cel nenoro
cit, a sprijinit pe cel sărac şi obidit, a făcut tot 
ce a putut pentru ca lumea să devină mai 
dreaptă, mai bună. Datorită strădaniei sale, se 
ridică în Tilişca prima şcoală, pînă atunci în
văţ ămîntul făcîndu-se pe la diferite case închi
riate. El nu s-a mulţumit numai cu pereţii morţi, 
ci le-a insuflat duh românesc, întemeind şi 
prima bibliotecă cu cărţi de la sine. Părintele 
Dumitru Miclăuş, potrivit Scripturii, s-a făcut 
„tuturor, toate“. A fost pe vremea aceea şi 
medic şi veterinar in comună, orator neîntrecut 
stimula pe credincioşi la acţiuni măreţe, fiind 
numit de popor, datorită acestor calităţi, cu nu
mele de „Popa Mare“.

In ceasurile grele ale absolutismului străin, 
părintele Miclăuş s-a jertfit pentru toţi, ajutin- 
du-i cu vorba şi cu fapta, cu proprii săi bani, 
pînă la o totală uitare de sine, care l-a făcut să 
moară sărac, nelăsind urmaşilor aproape nimic. 
Insă le-a lăsat altceva mult mai frumos şi mai 
bogat: iubirea de neam pînă la totala dăruire 
de sine.

Era stăpînit de o mare pasiune de culturali
zare a poporului nu numai prin predici ci, în
tocmai ca Petru Maior de la Reghin, în uliţă, pe 
cîmp şi ori unde se stringeau copii în jurul lui, 
pe care ii învăţa multe lucruri frumoase. Buzu
narele ii erau pline cu covrigi, turte şi alte bu
nătăţi pe care le împărţea cu bucurie copiilor. ,

In Revoluţia din 1848, părintele Dumitru Mi
clăuş a fost căpitan, fiind sub comanda lui A- 
xente Sever, în lagărul de la Murăş-Uioara. I se 
dase o misiune nu tocmai uşoară. De pe dealu
rile înalte ale Murăşului, avea să supravegheze 
toată valea lui, atît în sus cît şi în jos în toate 
părţile. De aici putea să cerceteze pînă departe: 
Mandra, Aţintiş, Gimbuţ, Ludoş, Fărău, Găbud 
şi Sînbenedic, pîndind orice mişcare.

Ungurii au împărţit armatele lor in trei di
recţii; una trebuia să meargă în sus către Re
ghin, alta pe Murăş în jos către Aiud şi a treia 
în direcţia Tîrnavelor. Dumitru Miclăuş, cu toate 
că avea în lagărul său de la Vioara numai trei 
sute de oameni, a putut să împrăştie o armată 
maghiară cu mult mai numeroasă.

După un an de pîrjol şi vărsare de sînge, ma
reşalul Wol gemut h a dispus dizolvarea legiuni
lor române. Miclăuş îşi dase seama atunci, dim
preună cu toţi conducătorii revoluţiei, de inutili
tatea rezistenţei, de făţărnicia împăratului de la 
Viena şi se întoarse acasă. Bătrînii spun că era 
cu totul schimbat, îmbătrînise într-un an de urgie 
ca in zece. Ochii săi albaştri ca cerul erau trişti, 
posomoriţi de cite a văzut. Vorba ii era mai 
scurtă, mai grea. Copiii satului, iubirea lui sfintă,

treceau mai sfioşi pe Ungă el, ca pe lingă un 
sihastru.

Despre părintele loan Iosof ştim că s-a năs
cut la 30 ianuarie 1816 in Galeş, unde tatăl său, 
Pavel Iosof, a fost de asemenea preot. După ab
solvirea şcolii din comună, a frecventat clasele 
3 şi 4 normale apoi gimnaziul catolic din S i
biu, terminînd patru .clase. A intrat apoi la 
cursul preoţesc şi a fost ales preot în Tilişca, 
unde a servit patruzeci şi şapte de ani. A ră
posat la 17 iulie 1897 in etate de optzeci şi 
unu de ani. A fost un preot bun şi darnic, avînd 
un suflet cald, generos.

Părintele loan Iosof a fost căpitan in Revolu
ţia din 1848, în armata lui Avram Iancu, con- 
ducind în mai multe rînduri gloate de soldaţi pe 
„Cimpie“, unde a stat trei luni. In timpul aces
tei revoluţii, venind prin Tilişca soldaţi unguri 
spre a prinde pe căpitanii românilor, s-a intîm- 
plat ca înir-o sărbătoare, pe cind părintele loan 
Iosof împreună cu părintele Dumitru Miclăuş o- 
ficiau Sf. Liturghie, să intre în comună o atare 
ceată care se postează la uşa bisericii. Poporul 
care presimţise imediat cam ce voiau aceştia, a 
dat de ştire preoţilor care prelungeau tot mai 
mult slujba. Deodată le trecu prin gînd să fugă 
pe fereastră. Cum preotul Miclăuş era şi foarte 
religios, care îşi sprijinea şi îndrepta orice pas 
numai sub scutul protector al Providenţei, in 
fuga aceea nu uită să ia cu sine Sf. Evanghe
lie, tipărită în anul 1682 şi donată bisericii din 
Tilişca de voievodul muntean Şerban Cantacu- 
zino, prin martirul vlădică de Bălgrad, Sava 
Brancoviciu.

Ambii preoţi fug pe fereastra din dos, trec dru
mul şi o apucă pe vale în sus, prin dosul casei 
lui Prică şi nu se opresc pînă pe dealul de dea
supra Tilişcăi. Mai pe urmă s-a adunat pe acel 
deal o mulţime de preoţi, îneît era negru dealul 
de hainele lor preoţeşti. De atunci acestui deal 
i se zice „Dealul Negru“ sau „Dealul Popilor“. 
Pe acel deal preoţii au depus jurămint să lupte 
pentru drepturile românilor, cei mai mulţi avînd 
roluri importante în revoluţia din 1848.

Peste mormintele de lîngă biserică ale acestor 
doi tribuni, soarele se varsă cu baniţe de aur, 
iar crinii recunoştinţa îi învăluie în giulgiul 
imaculat al eternei amintiri.

Alături de alţi mulţi preoţi, pe care Revoluţia 
din 1848 îi increstează, se numără şi Dumitru 
Miclăuş şi loan Iosof, care, identificaţi cu aspi
raţiile credincioşilor lor, au luptat pentru ridi
carea lor, pentru dreptatea, libertatea şi unitatea 
poporului nostru.

Pr. Şt. Tascianu

Lumina Sf. Paşti
(Urm are din pag. 1)

lor morii, ci şi asupra noastră a celor care sin
tern încă în viată. Sf. Scriptură, ca un străjer în 
noapte, ne cheamă neîncetat la viată şi lumină: 
„Deşteaptă-te cela ce dormi şi te va lumina Hris- 
tos“ (Efes. 5, 14). Dacă sintern cumva cuprinşi 
de „somnul morţii“, al relelor sau al păcatefor, 
să ne trezim, „să ne dezbrăcăm de faptele întune
ricului să ne îmbrăcăm cu armiele luminii“ (Rom. 
13, 12), Mîntuitorul ne îndeamnă să devenim „fii 
ai luminii“ (loan 12, 35).

Cum putem însă deveni fii ai Luminii? Răs
punsul Scripturii este clar: „Oricine face răul 
urăşte lumina şi nu vine la lumină ca să nu i se 
vădească faptele; dar cine lucrează după adevăr 
vine la lumină pentru ca să i se arate faptele, 
fiindcă sínt făcute în Dumnezeu“ (loan 3, 20— 
21). De asemenea: „Cine iubeşte, pe fratele său 
rămîne în lumină şi în el nu este nici un prilej 
de poticnire“ (I loan 2, 10), roada luminii stînd 
„în orice bunătate, în neprihănire şi în adevăr“ 
(Efes. 5, 9).

Prin puterea dumnezeiască a Luminii lui Hris- 
tos sîntem noi înşine preschimbaţi în lumină. 
„Odinioară eraţi întuneric, ne spune Sf. Apostol 
Pavel, dar acum sîntefi lumină în Domnul. Um
blaţi deci ca nişte copii ai luminii“ (Efes. 5, 8). 
însuşi Mîntuitorul ne ridică la slava dintru în
ceput a Apostolilor Săi spunîndu-ne: „Voi sîn- 
tefi lumina lumii“ (Matei 5, 14) şi ne îndeamnă 
cu blîndeje, dar şi cu o cerească hotărîre: Drept 
aceea: „Aşa să lumineze lumina voastră înaintea 
oamenilor, îneît văzînd ei faptele voastre cele

Pentru pace
Pentru ca un om să poată trăi, este absolut

necesar să aibă aer, apă, hrană, îmbrăcăminte♦
şi locuinţă.

Intr-o societate, fie că e vorba de o familie, 
cea mai mică societate, fie că e vorba de lumea 
întreagă, cea mai mare societate, ca şi aerul şi 
apa, pacea e condiţie a existentei sale. Niciodată 
nu s-a simtit aceasta ca în timpul de astăzi.

S-ar putea face desigur multe comparaţii. 
Dacă aerul şi apa sînt curate, omul se simte 
bine. Dacă aerul e viciat, sau apa e murdară, 
plină de microbi, individul nu se simte bine, 
existenta lui e pusă în pericol. La fel şi cu bu
nele relafii dintre oameni; dacă sínt viciate, 
existenta societăţii respective e în pericol.

Pentru sălăşluirea păcii, în primul rînd tre
buie înlăturate din societate nedreptatea, inega
litatea şi asuprirea, precurm şi fiicele acestora: 
duşmănia, lăcomia, egoismul, dorinţa de asu
prire etc. Dar nici înlăturarea acestora încă nu-i 
destul. Căci chiar dacă le-am înlătura pe aces
tea, ar fi ca şi cum am cosi o buruiană rea din- 
tr-un loc şi peste cîtva timp ar da din nou. Tre
buie deci smulsă din rădăcină buruiana rea, iar 
pămîntul trebuie arat, şi nu numai arat, ci şi 
cultivat cu plante bune, care să dea şi roade 
bune.

Vrem să spunem, aşadar, că pe lîngă înlocui
rea nedreptăţii, asupririi şi inegalităţii, cu drep
tatea socială, egalitatea şi libertatea, trebuie în
lăturate, în acelaşi timp, duşmănia, lăcomia, e- 
goismul, dorinţa de asuprire etc. şi sădirea, în 
sufletul omului în locul acestor buruieni otrăvi
toare, dorinţei de dreptate, egalitate, respect, iar 
acestea îngrijite în aşa fel, îneît rodul lor să fie 
virtufile: altruism, muncă, cinste, cumpătare în 
toate, credinţă, blîndete, toate acestea fiind îm
plinite cu iubire. Aceste transformări sufleteşti 
vor face ca relaţiile dintre oameni să se schimbe, 
iar rezultatul va fi pacea. Pentru că, mai ales 
astăzi, „lumina celor drepţi luminează, pe cînd 
sfeşnicul celor fărădelege se stinge“ (Ps. 13, 9), 
căci: „Cel ce umblă după dreptate, ajunge la 
viajă, iar cel ce fuge după rău (asuprire) la 
moarte“ (Ps. 11, 19).

Dacă datorită nedreptăţii a apărut inegalita
tea, asuprirea, suferinţele celor mulfi şi cu ele 
ruperea bunelor relafii între oameni, astăzi, 
datorită dreptăţii după care se cuvine să umble 
orice om, trebuie să urmeze bunele relafii, -pa
cea şi celelalte binefaceri ale ei.

Ştiind deci că dreptăţii sociale îi urmează e- 
galitatea oamenilor, libertatea în loc de asu
prire, fericirea în loc de suferinţă, pacea şi 
bunăînfelegerea în loc de război; ştiind că pacea 
e o condifie de viată pentru societate aşa cum 
e aerul, apa, hrana etc., văzînd cum în -patria 
noastrăj dreptatea socială a învins şi fericirea 
poporului este supremul scop, văzînd cum prin
cipiile de mai sus sínt cultivate cu grijă atît 
înăuntru cît şi peste hotarele tării noastre cu 
mulfi sorfi de izbîndă, să mergem mai departe 
pe acest drum şi să cerem lui Dumnezeu să în
tindă dreptatea peste tot pămîntul, ca toată lu
mea să aibă parte de fericire, pace şi bună- 
voire.

Pr. I. Graure

bune să slăvească pe T^tăl vostru cel din ceruri“ 
(Matei 5, 16).

Deci Dumnezeu în Sine este viafă în iubire, 
care se revarsă neîncetat din „Soarele cel mai 
înainte de Soare“, care a dat creştinătăţii da
rurile învierii şi care în sufletele credincioşilor 
se prefac în roduri de bucurie şi fapte bune. De 
aceea, cutremuraţi şi noi de o taină atît de mare 
să cîntăm împreună cu toată obştea creştinească 
a celor ce slăvesc Lumina din noaptea învierii 
cu cuvinte ca acestea: „Cît e de sfîntă şi cu ade
vărat serbată această mîntuitoare şi minunată 
noapte a purtătoarei de viaţă zilei învierii întru 
care lumina cea fără de ani din groapă trupeşte 
tuturor a strălucit“.

Preot Ion Opriş
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Oe la conferinţele de orientare
Intre 26 martie—12 aprilie 1968 au avut loc 

Conierintele preoţeşti de orientare, programate, 
după cum ştim, de către Sf. Sinod pentru sfîr- 
şitul lunii martie şi începutul lui aprilie 1968. 
Tema acestei conferinţe, fixată tot de Sf. Sinod 
şi pnima din anul în curs, a fost: „Preotul şi 
eiica societăţii noastre“, temă, după cum vedem, 
izvorîtă din plină actualitate şi deosebit de im
portantă pentru preoţii noştri.

Este importantă şi prin conţinutul ei teoretic, 
cit mai ales prin aceea că angajează fiinţa, ţi
nuta noastră totală de fiecare zi, înscriindu-se 
în plin miez al misiunii moralizatoare a preotu
lui. Preotul nostru are o largă sferă de activi
tate, de influenţare cu cuvîntul şi cu purtarea 
sa la combaterea viciilor, la întărirea familiei, 
la creşterea în principii sănătoase a copiilor, la 
întărirea disciplinei în muncă, la apărarea bu
nului obştesc, la cimentarea unor relaţii cinstite, 
frăţeşti între oameni, precum şi a atîtor alte va
lori morale promovate de societatea noastră de 
astăzi.

Aria se face că tema conferinţei a fost viu dez
bătută în cadrul conferinţelor, care au avut loc 
la sediile oficiilor noastre protopopeşti, sublini- 
indu-se, de către cei ce au luat cuvîntul, nece
sitatea de a ff preoţi adevăraţi, de a fi lumină 
şi sare a pămîntului, după cuvîntul Mîntuito- 
rului, de a trăi după pilda negreşelnică a lui 
Iisus Hristos, promovînd cu toată fiinţa noas
tră virtuţile creştineşti etc.

La unele din aceste conferinţe a participat şi 
I. P. S. nostru Mitropolit Nicolae. Astfel în 27 
m/artie a. c. la Sighişoara, în 28 martie la Tg. 
Mureş, în 10 aprilie ia Cîm.peni, în 11 aprilie la 
Aiud şi în 12 aprilie la Luduş.

Pe de-a rîndul I. P. S. Sa a fost primit de 
preoţime cu multă căldură, atît la vechile proto
popiate cît şi la Cîmpeni şi Aiud, protopopiate 
inirate de curînd în cuprinsul Arhiepiscopiei Si
biului, după noua împărţire ad-tivă a tării noas
tre. înaltul nostru Arhipăstor a fost însoţit de 
P. C. vicar Tr. Belaşcu.

Luînd cuvîntul la fiecare din aceste protopo
piate, I. P. S. Mitropolit Nicolae a adus im
portante completări pe marginea temei confe
rinţei, dînd totodată o seamă de învăţături şi 
sfaturi, din care reţinem idei ca acestea:

— Învăţătura noastră creştină ne învaţă şi 
ne cere să slujim interesele obşteşti. Urmind 
comparaţiei Sf. Ap. Pavel, un popor formează 
un trup, fiecare cetăţean fiind un mădular al a- 
cestui irup, fiecare deci trebuind să slujească 
interesele întregului popor. Scopul Bisericii este 
slujirea ob stei din dragoste.

— Vorbind de etica societăţii, noi trebuie să 
ne gîndim că individul trebuie să slujească inte
resele societăţii, celor mulţi, această slujire re- 
vărsindu-se şi asupra sa, asupra fiecăruia în 
parte. Satisfăcînd interesele colectivităţii, indi
vidul este el însuşi satisfăcut în cadrul colecti
vităţii din care face parte.

— Unitatea noastră bisericească n-a fost 
frîntă niciodată, deoarece după 1700 masa cre
dincioşilor a rămas tot „în legea românească“, 
cu aceleaşi slujbe, cu aceleaşi cărţi de cult, cu 
aceleaşi simţiri. Chiar şi personalităţi de la Blaj 
au luptat pentru „legea“ strămoşească. De aceea 
Reîntregirea bisericească din 1948 este un act 
firesc, vital pentru credincioşii români.

— Biserica Ortodoxă Română este autocefală. 
Ea nu primeşte ordine din afară, care în anu
mite împrejurări ar putea să fie în contradicţie 
cu independenţa poporului nostru.

— Noi nu ne amestecăm în rînduielile nici 
unui alt cult, deci nici un alt cult să nu se a- 
mestece in ale noastre.

— Biserica Ortodoxă Română întreţine relaţii 
cu celelalte confesiuni, urmărind pacea şi înţe
legerea între popoare.

Astăzi avem un singur fel de preoţi: preoţi ai 
Bisericii strămoşeşti. Consolidînd actul de între
gire bisericească, consolidăm însăşi unitatea 
neamului nostru şi întărim puterea patriei noas
tre întregite.

— Să plămădim sufletul credincioşilor în slu
jirea aproapelui, în duhul înţelegerii între po
poare, în spiritul unităţii întregului popor.

— Propăşirea noastră prin promovarea virtuţi
lor etice creştine şi sociale va fi ca un prinos 
care se adaugă altor valori pe care le aducem

acum la sărbătorirea a 20 de ani de patriarhat 
ai Prea Fericitului Justinian, a 20 de ani de 
Reîntregire bisericească şi a 50 de ani de la 
Unirea Transilvaniei cu Patria-Mamă.

R.

Despre modestie
Sf. Evanghelie care se citeşte în Duminica a 

5-a din marele post al Sf. Paşti ne aduce a- 
minte de o importantă însuşire sau virtute care 
trebuie să împodobească viata noastră creşti
nească, despre modestie sau smerenie.

înţelesul suprem al smereniei ni l-a dat Mîn- 
tuitorul atunci cînd, răspunzînd fiilor lui Zeve- 
dei în a căror inimi încolţise un oarecare dor 
de mărire, a spus: „Fiul omului n-a venit ca să 
i se slujească, ci ca să slujească“ (Aâarcu 10, 
45).

Potrivnică mîndriei şi măririi deşarte, sme
renia este deci slujire a semenilor, fără surle şi 
trîmjbitări, a binelui obştesc, din dragoste şi în 
duhul dragostei de Dumnezeu şi de oameni.

Smerenia sau modestia are desigur şi un în
ţeles mai larg şi se referă la tinuta noastră de 
fiecare zi, în grai sau în vorbire, în îmbrăcă
minte şi în hrană etc., care nu trebuie să fie 
potrivnice bunului simt, să nu supere pe seme
nii noştri, dimpotrivă, prin toate ale noastre să 
fim un bun exemplu de urmat pentru cei din ju
rul nostru.

Mîntuitorul Iisus Hristos îi învaţă pe Apos
tolii Săi cum trebuie să se poarte între ei şi 
fată de ceilalţi oameni. Pilda vieţii Sale este 
grăitoare în această privinţă: cel miare să slu
jească celor mici. Această învăţătură însă eşte 
dată pentru toti creştinii, din toate timpurile.

Smerenia, după cum am văzut, creşte din tul
pina dragostei. Ea este legată de dragoste ca 
iumina de soare sau ca focul de căldură.

Fericirea şi odihna sufletului o vom afla cînd 
vom trăi viata asemenea Mîntuitorului, care 
zice: „învăţaţi de la mine, să sínt blind şi 
smerit cu inima“ (Matei 11, 28).

Intr-adevăr, aceste minunate învăţături ale 
Sale, Mîntuitorul le-a demonstrat în chip vădit, 
în chip văzut în viata Sa. Căci întreaga viată 
a Mîntuitorului este slujire în duhul smereniei 
a oamenilor, aşa cum i-a învăţat pe fiii lui Ze- 
vedei şi pe noi toji.

După înviere şi după Pogorîrea Duhului Sfînt 
mai ales, Sf. Apostoli au înţeles în mod deplin 
sensul de slujire în modestie a învăţăturii Mîn
tuitorului Iisus Hristos.

Aşa se face că Sf. Apoştoli, uitînd de ei şi de 
greutăţile pe care le întîmpinau, vesteau cu 
bucurie pe Iisus cel înviat, în deplină modestie 
în ceea ce priveşte sublinierea persoanei lor, 
gata la orice jertfă pentru a fi cît mai de folos 
oamenilor. Sf. Apostol Pavel, cu toată truda sa, 
se numeşte mai mic între Apostoli, considerîn- 
du-se nevrednic oarecum de acest nume. Ce e- 
xemplu frumos de smerenie este viata acestui 
Apostol şi tocmai în aceasta constă măreţia sa.

Bine este deci ca şi noi să ne socotim mici 
între fraţii noştri, dar să fim mari în fata lui 
Dumnezeu prin virtutea smerenigi, a dragostei 
noastre.

Cînd smerenia sau modestia adevărată va 
creşte în inimile şi sufletele noastre, mîndria, 
ura şi iţividia se vor subfia, se vor destrăma, ca 
unele care aduc muilt rău, iar binele va fi mai 
strălucitor, va stăpîni mai fericitor între noi.

Să cerem dar de la Dumnezeu ca virtutea sme
reniei şi a dragostei să crească în inimile noas
tre, pentru împlinirea noastră sufletească şi 
realizarea a cît mai multe fapte bune.

Pr. I. Mihu

f  Preotul Gheorghe Lincu
După o scurtă suferinţă, în ziua de 29 oc

tombrie 1967, a trecut la cele veşnice octogena
rul preot Gheorghe Lincu, fiind prohodit de un 
sobor de preoţi, în frunte cu P. C. prot. Nicod'm 
Belea —Sf. Gheorghe — în biserica parohială 
din Dobol ii de Jos şi înmormîntat în cimitirul 
aceleiaşi biserici.

In cuvîntările lor, P. C. prot. N. Belea si C. 
preot Gh. Grovu, de la biserica din cartierul 
„Steagul Roşu“ din Braşov, au elogiat viata 
■plină de muncă şi realizările însemnate ale a-

f  Pr. loan Chişu
în ziua de 19 martie 1968, vrednicul părinte 

loan Chişiu din Ernea a adormit în Domnul, la 
Gura Cîmpului-Mediaş.

Născut în anul 1888 în corn. Ernea (Jud. Si- 
b:u) din părinţii Ilie şi Maria, a urmat şcoala 
primară în satul natal, iar liceul în Dumbrăveni. 
A urmat apoi cu rezultate bune Seminarul Teo
logic din Sibiu şi Şcoala de notari.

Căsătorit cu fiica pr. I. Ban din Ernea, Elena, 
este numjţ capelan, apoi preot paroh, slujind cu 
dragoste în v:a Domnului pînă la .pensionare, 
după care s-a retras la Mediaş, la fiicele sale.

Pentru vrednicia lui, mitropolitul N. Bălan l-a 
distins cu „brîu roşu“.
_ Slujba înmormîntării a fost săvîrşită în bise

rica Catedrală din Mediaş, de către P. C. prof. 
Dr. Sp. Cîndea, P. C. prot. P. Boeru, Alex. Flo- 
rea, I. Dragolea, A. Scutea, V. Băcilă, C. pr. Z. 
Oancea, V. Groza, N. Băilă, I. Turcu, I. Rucă- 
reanu, M. Manolache şi M. Maier.

în cuvinte înălţătoare, P. C. prof. Sp. Cîndea 
a vorbit despre sublimitatea preoţiei, arătînd 
vredniciile adormitului ca preot, tată şi devotat 
cetăţean al Patriei.

Păr. Z. Oancea aduce mulţumiri pr. I. Chişiu 
în numele credincioşilor din Alma, unde a slujit 
ca administrator.

P. C. prot. P. Boeru, în frumoase cuvinte, a 
luat îndătinatele iertăciuni de la cei rămaşi: 
soţia, fiul, fiicele şi ginerii, precum şi de la cre
dincioşii pe care i-a păstorit.

La sfârşit, pr. M. Maier, ca fiu al comunei 
Ernea, arată că bunătatea pr. I. Chişiu a fost 
mare, avînd sădită în sufletul său iubirea de oa
meni, fructificată în acte de milostenie. Aduce 
mulţumiri în numele credincioşilor din Ernea şi 
din Bratei.

Petrecut de familie şi credincioşi, adormitul 
pr. I. Chişiu a fost aşezat în cimitirul din Me
diaş. A:ci îşi doarme somnul de veci în plînset 
de flori şi ninsoare neîncetată de petale curate, 
după cum curat i-a fost şi sufletul.

Pr. Ai. Maier

Adevărul
Adevărul, e un ghimpe 
Ascufit şi dureros,
El înţeapă pîn-la sînge 
Pe acel ce-i mincinos.

Adevărul, e lumina 
Ce pătrunde orişiunde,
Ochiul său pururi veghează;
De el nu te poţi ascunde.

Adevărul, niciodată 
Nu se-mpacă cu minciuna;
El e aurul, de care 
Nu s-atinge-n veci rugina!

Pr. N. Lungu

dormitului pr. Gh. Lincu, din care reţinem edifi
carea a două biserici în parohia Chichiş cu filia 
Lunca Clinicului, unde răposatul de asemenea a 
păstorit, cumpărarea unei frumoase case paro
hiale, perseverenta demnă de laudă în a învăţa 
generaţii întregi slova românească, în condiţii 
vitrege pentru poporul nostru, din primele de
cenii ale acestui veac etc.

C. pr. Ştefan Tascianu, de la biserica Sf. Ni
colae din Braşov, a rostit versuri originale, 
închinate memoriei preotului Gh. Lincu, iar 
preotul reformai Deák Iosif, din localitate, 
aduce cuvinte de cinstire „fratelui mai mare“, 
Gh. Lincu, de fa care — spune D-Sa — „am 
învăţat să^mi iubesc păstoriţii, să stimez pe tofi 
cei ce activează în ogorul duhovnicesc şi să lu
crez cu însufleţire .pentru propăşirea Bisericii şi 
bunăstarea semenilor“.

Pentru o astfel de viată rodnică şi vrednicie 
personală, ne înclinăm cu respect şi recunoş
tinţă în fata memoriei fratelui nostru întru Hris- 
tos, merituosul preot Gheorghe Lincu.

Dreptul Judecător să-l răsplătească şi să-l a- 
şeze în ceata aleşilor săi.

Pr. Vasile Glodeanu-Chichiş
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